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Răspunsul Muntenegrenilor.
Sibiiu, 26 Martie n.

Pe astăzi ori pe mâne să aş
teaptă la Viena răspunsul guver
nului din Cetinie, la nota nouă, foarte 
energică, a ministrului de esterne al 
monarhiei noastre, în care se cer în 
modul cel mai categoric lămuriri şi 
promisiuni cu privire la repararea 
greşelilor săvârşite în timpul din urmă 
din partea Muntenegrenilor.

Cum va suna acest răspuns, nu 
se poate şti înainte; se crede însă, 
că el de astădată va fi mulţumitor 
pentru cei dela Viena, pentrucă în 
cele din urmă va înţelege şi guver
nul din Cetinie, şi Regele Eichita 
al Muntenegrulu’, că şoarecele nu 
se poate pene la luptă, nici cu pi
sica, cu atât mai puţin cu leul. Iar 
raporturile de putere dintre mo
narhia noastră şi Muntenegru, sunt 
cam aceleaşi, ca între şoarece şi leu.

In cele trei caşuri concrete, a- 
mintite şi în numărul trecut, preten- 
siunile monarhiei austro-ungare sunt 
următoarele:

Cu privire la Scutari, oraşul bom
bardat din partea trupelor munte- 
negrene şi sârbeşti, ministrul nostru 
de esterne cere, ca pe seama popo- 
raţiunii aflătoare în oraş să se per
mită eşirea liberă din oraş, spre a 
se putea adăposti altundeva, şi în
cetarea, imediată, a bombardării oraşu
lui. Monarhia noastră nu poate a- 
decă să permită, ca oraşul acesta 
să cadă în mâna Muntenegrenilor, 
pentrucă interesele ei cer se remână 
al Albaniei independente.

In chestia cu vasul „Scodra“ 
monarhia noastră cere cercetarea 
cea mai severă şi pedepsirea aspră 
a celor vinovaţi, totodată însă şi 
luarea de măsuri, ca astfel de ca
şuri să nu se mai îutâmple.

In fine, în chestia asasinării că
lugărului franciscan Palici, ministrul 
de esterne al monarhiei noastre cere, 
ca pentru stabilirea adevărului, Ar-
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Literatură pentru tinerime.
(Urmare).

3. losafat (traducere după Chr. r. Schmid). 
Motivul acestei lucrări l-a luat autorul din 
vechea scriere a sf. loan Damaschenul 
„Viaţa cuvioşilor părinţi Varlaam şi losa- 
fat*.

Această scriere a sf. loan Damasche- 
nul a fost tradusă în româneşte la anul 
1648 de logofătul Udrişte Năsturel. Acţiu
nea se petrece prin secolul al 4 lea al erei 
creştine In India, unde prima sămânţă a 
creştinismului a fost sămânată de cătră 
apostolul Torna.

Cuprinsul e următorul: Avenir, Împă
ratul Indiei, voeşte să i dea unicului său 
fiu o creştere cât mai aleasă. La sfatul 
înţelepţilor să', regele dispune ca prinţul să 
fie izolat de restul lumei şi să fie crescut 
intr’un castel departe de reşedinţa sa. li 
dete prinţului ca învăţători numai bărbaţi 
sănătoşi frumoşi şi fără defecte, şi le po
runci ca să nu-i vorbească nimic despre 
mizeria omenească, despre slăbiciunile oa
menilor şi despre moarte; căci el deşi se 
simţea fericit, totuşi îşi zicea adeseori: Ce 
sunt toate acestea pe cari eu le am? Ni
mic nu durează pe pământ, Dimie nu ră
mâne după moarte, de aceea: .Voesc a cruţa 
pe fiul meu cel puţin în floarea vieţii, de

hiepiscopul rcmano-catolic din Priz 
recd, împreună cu consulul austro- 
uDgar de acolo, se meargă la faţa 
locului şi se constate, pe calea cer
cetării, cum s’au întâmplat lucrurile 
şi cine poartă vina pentru omorul 
săvârşit asupra preotului catolic Pa
lici, pedeps.ţi fiiind apoi în mod e- 
semplar cei vinovaţi.

Mai cere apoi monarhia noa
stră, ca protectoara a poperaţiunei 
catolice din Albania, ca proselitis- 
mul se încete în ţinuturile ocupate 
de Sârbi şi Muntenegreni, iar tre
cerile la ortodoxism, făcute cu forţa, 
prin ameninţări, să fie declarate de 
nelegale şi neesistente.

Acestea sunt cererile monarhiei 
noastre faţă de micul stat balcanic 
Muntenegru, şi organul oficios al 
ministeriului de esterne dela Viena, 
ziariul „Fremdenblatt“, ne asigură, 
că de astădată îşi va $ti impune 
monarhia noastră voinţa sa şi va 
şti câştiga în mod necond ţionat va
loare punctului ei de vedere.

E îmbucurător faptul, că străină
tatea încă s’a pus acum pe punctul de 
vedere al monarhiei noastre şi con
damnă atitudinea provocătoare şi 
îngâmfată a Muntenegrenilor, cărora 
li se dă sfatul din toate părţile, să 
se modereze, să nu provoace con
flicte, căci pot eă o păţască reu. 
Monarhia austro-ungară nu are nu
mai diplomaţie, care ştie să-i apere in
teresele, cL are şi armată puternică, 
cu care Muntenegrul nu va putea 
lua lupta!.

Se sperăm, că Muntenegrenii 
vor înţelege situaţia şi se vor pleca! 
Ceeace e cu atât mai mult de aş
teptat, cu cât chiar şi unele dm 
ziarele ruseşti, de regulă foarte în
cântate de isprăvile statelor aliate 
balcanice, au început să sfătuiască 
pe protejaţii lor să se mai astâm
pere şi să-şi mai calmeze pofta de 
cucerire, în deosebi avertisând pe 
Sârbi şi pe Muntenegreni, să nu se 
espuuă la nouă primejdie, pentrucă 
au să rămână isolaţi. La sprijinul

această mâhnire care mă apasă şi care-mi 
risipeşte bucuriile“. Prinţul era vesel şi fe
ricit. In neştiinţa lui credea că totul lă- 
mâne pe pământ aşa cum se află; el sa 
credea nemuritor. Intenţiunea regelui, de a 
cruţa pe prinţ de vederea mizeriei omeneşti 
şi de a-1 lăsa să tiăiască într’o amăgire 
plăcută, în curând a fost zădărnicită. Ve
derea neaşteptată a unui bătrân gârbovit 
— care părea mai muit o umbră de om, 
precum şi ştirea pe care el i-a dat-o des
pre moarte, despre mormânt şi putrezire, 
l-au turburat şi întristat pe tinârul prinţ 
peste măsură. De acum îuainte prinţul nu 
mai putea fi ţinut în castel. El făcea pre
umblări prin pădurile din apropiere, se du
cea din când în când la vânătoare, nu atât 
spre a vâna, cât mai muit spre a se con
vinge despre neputinţa lirei omeneşti, şi a 
cunoaşte mai de aproape pe oamenii peste 
cari odată avea să domnească. In aceste 
călătorii a văzut el toată mizeria şi toate 
nenorocirile, la cari este espusă fiinţa ome
nească; a văzut orbi, surzi, ologi şi tot fe
lul de boale molipsitoare. Acestea deştep
tară în el compătimirea faţă de oameni. 
Dar in aceste călătorii prinţul a putut ob
serva mai de aproape şi răutatea şi apu
căturile oamenilor. El a observat că copiii 
de cele mai multe ori sunt nerecunoscători 
faţă de părinţii lor, că beţiile, crimele etc. 
sunt lucruri obicinuite. La învăţătorii săi 
observa numai linguşire, prefăcătorie şi alte 
defecte; ba ce e mai mult el descoperi 
hoţii chiar la intendentul castelului. Toate

Ruaiei nu pot să mai conteze, fiindcă 
Rusia se află în perfectă înţălegere 
cu monarhia noastră privitor la re
guläres graniţelor Albaniei.

\

Un succes al diplomaţiei române.
Din Bucureşti primim ştirea, că 

pe la finea săptămânei trecute di
plomaţia României a avut de înre
gistrat un frumos şi însemnat suc
ces. Regatul român a fost adecă ad
mis să iee parte, prin delegatul seu 
oficios, la desbaterile cobferenţei 
ambasadorilor marilor puteri euro
pene, cari discută şi hotăresc în Lon
dra asupra viitoarei situaţiuni din 
peninsula balcanica.

Despre' acest fapt, de altcum 
cam întârziat, pentrucă să putea 
face din capul locului, a fost îucu- 
noştiinţat domnul 7 itu Maiorescu, 
ministrul-president al României şi 
totodată ministru de esterne, de că
tră Sir Grey, ministrul de esterne 
al Angliei şi presidentul conferenţei 
dela Londra, pe cale telegrafică, co- 
municându-i-se, că prima şedinţă la 
care va putea participa şi represen- 
tantul României, care, cum se ştie, 
e domnul Misa, a fost fixată pentru 
eri, Marţi, 25 Martie n. In şedinţa 
aceasta era adecă să se pună în dis
cuţie stabilirea graniţei viitoarei Al
banie, ca stat independent şi au
tonom.

De sine înţeles, că chestia in- 
teresesză foarte de aproape pe cei 
din România, fiindcă din viitoriul 
nou stat din peninsula balcanică vor 
face parte şi număroşi Români ma
cedoneni, a căror soarte din viitor 
nu poate să fie irelevantă pentru 
România. Domnul Mişu, ca repre- 
sentant al. României în conferenţa 
dela Londra, va avea deci se sus
ţină Sn conferenţa punctul de vedere 
al României în privinţa apărării in
tereselor şi drepturilor naţionale şi 
religionare ale Arămânilor.

I aceste defecte îi produc aversiune şi neîn- 
. credere faţă de oameni. Din cauza acea

sta prinţul losafat îşi perdu toată vioiciu
nea, şi sufletul lui fu cuprins de o mare 
tristeţe.

Tinărul prinţ considera aceste mi
zerii şi neputinţe omeneşti ca un contrast 
al înţelepciunii, bunătăţii şi atotputerniciei 
lui Dzeu; lui i se părea neesplicabil cum a 
putut face Dzeu o lume aşa de rea. Inza- 
dar încercai ă toţi învăţătorii lui să-i dea 
lămurire asupra acestor întrebări, — înza- 
dar voiau să-i delăture melancolia din su
flet, căci ei nu puteau face aceasta. Un 
pustnic creştin, cu numele Varlaam, auzind 
despre melancolia prinţului se hotărâ să 
călătorească pănă la prinţ, în speranţa de 
a îndepărta tristeţea acestuia şi de a aduce 
pe fiul de rege la credinţa în lsus Cris- 
tos. (Varlaam ocupase odinioară o diregă- 
torie înaltă la curtea regească, dar fiindcă 
el trecuse la creştinism, fu isgonit din reşe
dinţă).

Spre acest scop Varlaam se prezintă 
la palat îmbrăcat în haine de negustor, lău- 
dându-se a fi în posesiunea unei pietri mi
nunate, care tămădueşte ori ce neputinţă 
sufletească şi trupească. Acest mărgăritar, 
zicea Varlaam, este o comoară mai pe sus 
de toate comorile lumei. El esplicâ prin
ţului ce este acel mărgăritar, despre care 
îi vorbeşte. Prinţul losafat cuprins fiind 
de o mare încredere cătră Varlaam, începe j 
a-i istoiisi care este cauza melancoliei şi a ! 
nemulţămirii sale . . . .  Varlaam instruiază I

Domnul 7itu Maioreseu. prim- 
ministrul României, a adua imediat 
la cunoştinţa consiliului de miniştri 
această îmbucurătoare ştire, primită 
dela Londra, care dovedeşte, că e 
recunoscut din partea puterilor mari 
europene roiul însemnat, pe care-1 
are România în Balcani, întru resta
bilirea echilibrului politic, şi că e 
mare atenţiunea de care ae bucură 
statul român din partea puterilor 
mari europene, pentru atitudinea sa 
înţeleaptă şi corectă, în răaboiul din 
Balcani.

Să sperăm toţi, că cuvântul re- 
presentantului României va afla as
cultare în conferenţa dela Londra, 
şi va avea o influenţă puternică a- 
supra hotărârilor ce se vor lua din 
partea ei, astfel, ca Românii din Ma
cedónra să nu poată regreta nici 
odată, că au eşit de sub domnia tur
cească, care le-a fost recunoscut le
gea şi naţionalitatea, precum şi în
dreptăţirea de a şi le conserva şi 
desvolta, ci îu viitor se fie puşi în 
posiţia de a beneficia de o situaţie 
şi mai favorabilă, avându-şi asigu
rată în toata privinţa autonomia lor 
naţională şi bisericească.

Să sperăm însă mai departe, că 
nu acesta are se fie singurul succes 
al diplomaţiei române, în frământă
rile ei grele de astăzi, ri că pe lângă 
acest succes de netăgăduit, va urma 
şi altul, al doilea, mai mare şi mai 
însemnat: acceptarea punctului de 
vedere al României din partea con
ferenţei representanţilor puterilor 
mari din Petersburg, în diferendul 
româno-bulgar, — ceeace ar ridica 
foart9 mult vaza şi prestigiul Ro
mâniei în faţa lumii întregi. In di
ferendul româno bulgar nu s’a făcut 
de altcum nimica pănă acuma. Am
basadorii schimbă mereu păreri între 
olaltă, pentru a afla basele generale 
ale unui compromis acceptabil din 
ambele părţi.

pe losafat în toate adevăruri e doctrinei 
creştine. Espunerea descoperirilor dzeeşti, 
dar mai ales „Istoria lui lsus* iufluinţează 
aşa de mult asupra minţii şi inimei lui lo
safat, încât el devine creştin. Regele Ave
nir afli despre cele ce s’au petrecut în tim
pul ultim — la castelul prinţului, pleacă cu 
ostaşi să priDză pe învăţătorul cel trave
stit şi apoi să-l omoare. losafat află cu mâh
nire despre planul tatălui său, şi sfătueşte 
pe Varlaam s i scape cu fuga. încă în ace- 
eaş noapte primeşte botezul dela Varlaam, 
îl însoţeşte o distanţă oare care, şi apoi 
cu lacrimi în ochi se desparte de iubitul 
său părinte sufletesc. Avenir porunci os
taşilor şi guvernatorilor săi, să cerceteze 
cu deamănuntul şi sfländ pe negustor să-l 
aducă la reşedinţă. Toate cercetările au 
rămas zadarnice, căci Dzeu a pus pe Var
laam la adăpost de ori ce primejdie. Pe 
losafat, — pentru că s’a făcut creştin, — 
regele îl pedepseşte să petreacă ca prin- 
sonier In castel, pănă ce. va sjuuge la alte 
idei mai bune.

losafat făcea progrese uimitoare 
în ştiinţele necesare unui viitor rege. Ta
tăl său n’aVea nimic a-i imputa, decât că 
era creştin. Avenir mai face o Încercare 
spre a înstrăina pe losafat dela creştinism, 
dar nereuşind nici aceasta, se duce la prinţ 
ei-i zice: „Tu mi-ai spus adeseori, că re- 
ligiunea ta este singura religiune adevă
rată ; d.n fructele ei se va cunoaşte. De 
aceea eu vreau să le fac rege peste o mică 
parte a împărăţiei mele. Voi vedea ce
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Puterile mari şi răsboiul.
In sfârşit, după multe şi lungi cons

fătuiri, au ajuns representanţii din Londra 
ai marilor puteri europene se stabilească 
basele, pe cari puterile cred că vor putea 
lua cu succes firul pertractărilor pentru le
garea păcii între Turcia şi statele aliate 
balcanice. Dacă pentru aflarea laşelor, pe 
cari se pot începe pertractările, au fost ne
cesare câteva, săptămâni, ne putem închi
pui că pertractările de pace cât vor ţinea!

Deocamdată faptul e, că basele au 
fost aflate şi că ele au fost aduse la cu
noştinţa celor interesaţi. Sâmbăta, repre- 
sentanţii puterilor mari din Sofia, Belgrad, 
Atena şi Cetinie, s’au presentat adecă la 
miniştrii presidenţi respectivi, şi comuni- 
cându-le, că puterile mari europene au luat 
cu plăcere act despre dorinţa beligeranţilor 
de a începe mijlocirea pentru legarea păcii, 
le-au predat nota puterilor mari, referitoare 
la basele pe cari se vor începe pertractă
rile de pace. După părerea puterilor mari, 
pertractările s’ar putea începe pe basele 
următoare: v. \

1. Graniţele europene ale imperiului 
turcesc să stabilesc astfel: dela Enos, în li
nie dreaptă, pe lângă râurile Mariţa, şi Er- 
geni, pană la Midia.

Dela linia aceasta încoace spre Eu
ropa întregul teritor turcesc trece în pro
prietatea statelor aliate balcanice, cu escep- 
ţia Albaniei, ale cărei raporturi de drept 
public şi graniţe le va stăbili conferenţa pu
terilor mari europene.

2. Chestia regulării proprietăţii asu
pra insulelor egeice rămâne reservată aseme
nea puterilor mari europene.

3. Turcia renunţă cu totul la ori ce 
pretensiune cu privire la insula Creta.

4. Puterile mari europepe nu pot ac
cepta cererea statelor aliate balcanice de a li 
se da despăgubire de răsboiu ; dar represen- 
tanţii statelor aliate pot lua parte la per
tractările conferenţei internaţionale din Pa
ris, unde va fi vorba despre datoriile de 
stat ale Turciei şi împărţirea lor asupra 
teritoriilor cedate. La aceste pertractări 
va participa şi Turcia.

Puterile mari europene îşi esprimă pă
rerea, că în cas că se acceptează aceste 
patru puncte ca basă la începerea pertrac
tărilor de pace, ostilităţile au se înceteze nu
mai decât pe întreaga linie.

Miniştrii presidenţi ai statelor aliate au 
promis, că vor studia chestia, se vor con
sulta între olaltă şi apoi vor da răspuns 
puterilor mari.

Noul rege al Greciei.
Joi, în 7/20, Constantin, noul rege al 

Greciei, a pus jurământul pe constituţia 
ţării sale, ca nou domnitor al ei.

In scopul acesta a plecat dela palat, 
cu cortegiul obicinuit regal, la orele 10, în 
bubuitul tunurilor, caii anunţau poporaţiu- 
nei din Atena însemnătatea zilei. S’au dat 
101 lovituri de tun. Mulţimea de pe stradă 
aclama po regele şi regine, iar muzicele 
militare intonau imnul naţiona1.

La orele 10 şi jumătate regele şi re
gina, cu moştenitorul de tron, au întrat în 
cameiă, Toţi deputaţii s’au sculat în pi
cioare. Regele purta uniforma de genera
lisim, iar regina haină de doliu. Mitropoli
tul ţării a cetit o rugăciune, apoi a cetit

roade va aduce religiunea ta pentru su
puşii tăi; de nu va isbuti această încercare, 
atunci să şti că tu nu vei putea fi succe
sorul tronului meu“. Iosafat ajungând rege, 
decretează exerciţiul liber al religiunii creş
tine.

Mulţi oameni trecură şi se declarară 
pe faţă, că sunt creştini. In capitala ţării 
zideşte o biserică frumoasă, dar n’avea 
preot pentru noua biserică; adeseori se 
ruga lui Dzeu, să-i dăruiască pe Varlaam 
ca preot al acestei biserici. Exemplul său, 
binefacerile, şi legile pe cari le dete Iosa
fat, — au introdus în ţara sa o viaţă mo
rală nouă. Dorinţa lui cea mai arzătoare 
era ca să dea poporului său învăţători creş
tin', cari să-l instrueze în religiunea creştină. 
Spre scopul acesta invită pe toţi învăţătorii 
creştini cari s’ar aila în ţară, să vină la pa
lat, dar nici unul nu veni. Speranţa de a 
mai regăsi pe Varlaam era perdulă. In cele 
din urmă Iosafat regăseşte pe Varlaam, îl 
face preot al bisericii zidite de el şi învă
ţător al creştinilor din împărăţia sa.

Credinţa in Cristos aduse roade bo
gate la creştinii acestei ţări. Creştinii din 
ţara sa erau un popor silitor, mulţămit, li
niştit şi pacinic. Eli erau plini de iubire 
urni faţă de alţii, cuviincioşi, modeşti şi fără 
falsitate, — cu un cuvânt religiunea creş
tină făcu pe oameni buni şi fericiţi. De 
aceea religiunea creştină se răspândi prin
tre poporul indian din ce in ce mai mult. 
însuşi regele Avenir — recunoscând roa
dele cele bogate ale creştinismului — se

jurământul pe care regele l-a repetat cu J 
glas tare, sămnând în urmă textul jurămân
tului, împreună cu miniştrii şi cu mitropo
litul.

Deputaţii au aclamat pe regele Con
stantin şi pe regina Sofia, cărora mulţimea 
de pe strade li-a făcut mari ovaţiuni, pănă 
la palat.

Despre individualitatea regelui Con
stantin al Greciei se scriu următoarele: Noul 
suveran se poate caracteriza mai bine prin 
cuvintele: rege ostăşesc. Numirea aceasta se 
potriveşte şi de aceea, de oarece moşteni
torul de tron Constantin şi-a petrecut tim
pul liber aproape numai cu cetirea opere
lor de istorie militară. In deosebi ti plă
ceau descrierile expediţiilor lui Napoleon 
cel mare, răsboiul din 1866 intre Prusia şi 
Austro-Ungaria, precum şi luptele din răs
boiul franco-german dela 1871. Ofiţerii 
străini, cari au avut ocazie să-l cunoască, 
vorbesc eu deplină laudă despre însuşirile 
ostăşeşti ate noului domnitor. In raportu
rile sale cu oamenii este foarte prevenitor, 
darnic şi distins.

Ca date biografice însemnăm, că este , 
născut în 2 August 1868 în Atena. A făcut 
studii în patrie şi străinătate, cu deosebire 
în Berlin şi Lipsea. Dela 1890 a ţinut de 
obicei regenţa în absenţa părintelui său din 
Grecia. In nenorocitul răsboi cu Turcia, 
principele moştenitor Constantin şi-a adu
nat preţioase experienţe, care le-a folosit 
mai târziu pentru reorganizarea completă 
a armatei greceşti.

Principele este totodată şi autorul unei 
serii de monografii şi articole despre che
stiuni militare. In răsboiul actual din Bal
cani a condus armata ţării sale în calitate 
de comandant suprem, şi a obţinut resul- 
tate satisfăcătoare în operaţiunile din Epir. 
Este căsătorit din 1889 cu o fiică a împă
ratului Fríderic III., cu principesa Sofia de 
Prusia. Din căsătoria aceasta s’au născut 
5 copii : actualul principe moştenitor George 
(născut in 1890], principii Alexandru şi Paul, 
şi principesele Elena şi Irina.

Din isprăvile Muntenegrenilor.
Despre felul cum a fost omorât călu

gărul franciscan Palici din partea soldaţilor 
muntenegreni, se dau următoarele amănunte 
autentice:

La 7 Martie soldaţii muntenegreni din 
Djacovo, îndârjiţi de preoţii ortodoxi mun
tenegreni, au adunat la un loc vreo 300 de 
albanezi catolici, şi i-au ameninţat cu moar
tea dacă nu iscălesc o declaraţie, prin care 
se obligă să treacă la ortodoxism. Printre 
aceşti albanezi se afla şi călugărul franci
scan Palici, om de 43 de ani.

Albanezii au semnat declaraţia, afară 
de călugărul Palici, care nu numai că nu 
a subscris-o, dar a şi înfruntat pe cei ce 
au subscris-o.

El a fost invitat de 3 ori să semneze, 
a refuzat însă cu sânge rece.

Atunci preoţii au dat un ordin solda
ţilor, să se năpustească asupra călugărului. 
Soldaţii i-au sfăşiat hainele, apoi Tau lovit 
cu paturile puştii, până când i-au rupt 
oasele.

Călugărul a fost invitat atunci din nou 
să treacă la ortodoxism, el a răspuns insă, 
că va rămânea credincios catolicismului. 
Atunci unul dintre soldaţi l-a străpuns cu 
baioneta, omorâudul.

Iar incidentul cu vasul „Scodra' s’a 
! întâmplat între următoarele împrejurări:

hotăreşte a se face creştin. El voeşte să | 
audă cuvântul lui Dzeu chiar din gura în
văţătorului lui Iosafat. Iosafat descopere 
tatălui său Avenir, căjnvăţătorul său a fost 
odată primul lui ministru şi că el se cheamă 
Varlaam. De prezent el este primul preot 
al bisericii din capitala sa. Avenir cerce
tează pe Varlaam, cere ertare dela el şi îl 
roagă să fie şi pentru el un înger, — un 
apostol al Domnului. Varlaam instruiază 
şi pe Avenir in adevărurile religiunii creş
tine. Regele Avenir se face creştin, şi de
clara religiunea creştină ca religiunea îm
părăţiei sale. El zideşte o biserică mă
reaţă în capitala sa şi hotăreşte o zi pen
tru sfinţirea ei. Ziua sfinţirii bisericei a fost 
o sărbătoare de bucurie sfântă pentru toţi 
supuşii săi, căci în acea zi s’a săvârşit bo
tezul regelui şi al tuturor principilor. La 
dorinţa regelui Varlaam săvârşeşte sf. bo
tez, fiindu-i naş însuşi fiul său Iosafat. — 
Iosafat domneşte cu tatăl său 3 ani. Ave
nir slăbit de bătrâneţe îl lasă pe Iosafat 
singur rege. In scurt timp tatăl său moare 
fericit în Domnul. Varlaam, după ce petrecu 
încă câtva timp împreună cu Iosafat şi 
după ce îi dete ultimele sfaturi ,— moare, 
încredinţând sufletul său în mânile lui Dzeu. 
Iosafat făcu încă multe binefaceri pentru 
poporul său. El era cel mai bun rege, şi 
supuşii săi cel mai fericit popor de sub 
soare. Deviza lui Iosafat, — de care el 
s’a ţinut în toată viaţa — a fost cuvântul 
lui Isus: „Rămâi credincios pănă la moarte, 
şi eu iţi voiu da ţie coroana vieţii“. — La

Vasul „Scodra“ a sosit la San Giovani 
di Medua spre a descărca. Căpitanul por
tului şi comundantul pieţei au interzis însă 
descărcarea mărfurilor aduse, cerând ca va
sul să desbarce trupele sârbeşti şi materia
lul de răsboiu de pe şapte transporturi gre
ceşti, ancorate în faţa portului.

Comandantul vasului a refuzat să facă 
acest lucru. Căpitanul portului l-a amenin
ţat atunci, şi voia să-l silească a asculta de 
ordinul dat, când crucişetorul „Hamidie“ 
al Turcilor s’a apropiat şi a început bom
bardarea portului. Patru transporturi gre
ceşti au fost scufundate şi trei grav avariate.

Vasul „Scodra“ n’a fost avariat. Va
sul turcesc apoi a dispărut.

Căpitanul portului a ordonat atunci 
căpitanului vasului „Scodra“ să salveze cu 
echipagiul său pe soldaţii sârbi căzuţi în 
mare. El a refuzat, spunând că salvarea ar 
fi prea periculoasă. Comandantul pieţei a 
ameninţat să împuşte pe căpitan şi întreg 
echipagiul „Seodrei“, dacă nu se supun.

Puţiu în urmă un jandarm muntene
grean s’a dus pe bordul vasului „Scodra“ 
şi a silit pe mecanic, ameninţându-1 cu re
volverul, să pună vasul sub presiune. In 
acest răstimp căpitanul vasului „Scodra* 
s’a dus la căpitanul portului cerând auto
rizarea să plece la Fiume. Permisiunea s’a 
dat, dar căpitanul vasului „Scodra* a fost 
silit să semneze o declaraţiune, cum că nu 
are a se plânge de nici o molestare la 
Giovani di Medua. Când actul a fost sem
nat, căpitanul pieţei a venit şi a luat acel 
act. Vasul „Scodra* a plecat apoi cu toată 
iuţeala din port şi de oarece nu se afla 
nici un vas de răsboiu în faţa portului, 
„Scodra“ nu a putut fi urmărit din partea 
muntenegrenilor. Pe temeiul actului subscris 
de căpitanul vasului spun acum muntene
greni', că ei nu au făcut nici un râu vasului 
„Scodra*.

„Aräeleana“ şi iiser ica  şl şcoala noastră 
■ lin  Oraştle.

Redăm din valoroasa scriere festivă a 
dnului Lăpedatu „Monografia institutului de 
creditaşi economii „Ardeleana“, pasagiul re
feritor la spriginul, pe care l-a dat „Arde
leana“ şcoalei noastre din Orăştie, fapt care 
ridică acest aşezământ financiar la rangul 
de bancă cu adevărat culturală. Iată cum 
se pronunţă monografia referitor la această 
activitate a „Ardelenei*:

„Activitatea economică a ori-cărei in- 
stituţiuni are influinţă şi asupra desvoltării 
culturale a poporului. Se vede şi dovedeşte 
aceasta la ori ce ocazie, dar îndeosebi la 
băncile conştii de adevărul, că nu numai 
desvoltarea economică a poporului, ci şi cea 
culturală este strâns legată de misiunea lor. 
Acest adevăr l-au înţeles poate mai bine ca 
ori-şi-cine conducătorii de pe vremuri ai 
„Ardelenei“, cari au privit acţiunea de des- 
voltare culturală ca o necesitate, ca o parte 
întregitoare din misiunea institutului ce con
duceau.

Activitatea lor culturală a fost între
prinsă cu plan bine chibzuit şi de aceea a 
şi avut resultate deosebit de frumoase. Cori
ştii, că şcoala şi instituţiunile culturale sunt 
baza ori cărui progres, asupra acestora şi-au 
îndreptat privirea şi şi-au întors ajutorul lor. 
In prima linie conducătorii „Ardelenei* au 
căutat să asigure viitorul şcoalei şi biseri
cilor din Orăştie. In scopul acesta deja după 
auul prim de activitate, îatreaga lor cvotă 
de binefacere o pun la disposiţia bisericei

I sfârşitul cărţii sunt adause 3 parabole ale 
Iui Varlaam.

Această traducere a dlui Petrescu, — 
atât în privinţa fondului, cât şi a formei — 
nu lasă nimic de dorit; conţinutul qtrăgă- 
gâtor şi edificator al acestei cărţi ne arată 
valoarea ei educativă. Apostolul Neamuri
lor zice la Rom. 1,16: Evacgalia e o pu
tere spre a face fericiţi pe loţi cari cred 
în ea. Şi într’adevâr din cartea aceasta 
cetitorul va vedea ce influinţă binefăcătoare 
are doctrina creştină asupra inimilor celor 
mai vârtoase şi minţilor celor mai rătăcite. 
Ea ne arată puterea de renaştere a vieţii 
oamenilor şi a popoarelor — prin adevă
rul evangeliei.

Espunerea revelaţiunei dzeeşti este de 
o frumseţe neîntrecută. Panea privitoare 
la adevărul, care se află la baza credinţei 
în Dzeu cuprinde desluşiri, cari nu pot de
cât să convingă şi să placă celui care le 
ceteşte. Sfinţenia şi perfecţiunea religiunii 
creştine autorul o dovedeşte din fructele ei 
măreţe. Însuşi puternicul rege Avenir se 
convinge despre aceasta. Şi într’adevâr re
ligiunea creştină a Introdus o viaţă morală 
nouă in statul decăzut al Indiei. Ea a adus 
legi nou;, idei noui, principii noui, cari toate 
aveau în vedere numai şi numai îmbună
tăţirea sorţii cetăţenilor. A ridicat robia 
grea a trecutului care apăsa pe oameni, şi 
a introdus spirit nou, viaţă nouă. Se ivesc 
modele de virtute creştină, oamenii încep 
a-i imita, păşind astfel cu toţii pe calea cea 
bună şi adevărată. Exemplele de iubire

pentru şcoala sa, înfiinţând fondul copiilor 
săraci şi cel al corului. Doi ani în urmă 
insă, în 1888 — „Ardeleana“ face aceeace 
nu a mai făcut în aşa măsură nici o altă 
bancă românească, anume, leagă prin sta
tute interesele fondului ei de rezervă pentru 
trebuinţele şcoalei din Orăştie, punând bază 
„fondului Ardeleana“.

Prin acest act fundaţional viitorul şcoa
lei române din Orăştie » fost asigurat şi b i
serica a putut să-şi agonisească o avere 
destul de considerabilă. Din 1888 încoace 
biserica din Orăştie a primit pănă la finea a- 
nului 1910 total cor. 66.076-31, o sumă care 
e a doua cvotă de binefacere pentru „Arde
leana“. Şcoala din Orăştie s’a susţinut şi se 
susţine în cea mai mare parte din venitele 
ce le primeşte şi le va primi dela „Arde
leana“. In bugetul b'sericei noastre din 0- 
răştie suma cea mai însemnată vine dela 
„Ardeleana“, care dă azi, in sensul actului 
fundaţional de acum 22 de ani, cor. 6000.

Susţinând şcoala „Ardeleana“ a susţinut 
cel mai însemnat factor de cultură pe seama 
poporului român din Orăştie !“...

Oin protopresbiterato.
C onferenţă p r e o ţe a sc ă  în tractu l Ilia.

Preaonoratul domnZcvedeiu Mureşan, 
protopresbiter, a întrunit preoţimea din a- 
cest tract din nou in conferenţă preoţească, 
ţinută Luni, în 4/18 Martie c. în Ilia. Des
pre decursul acestei conferenţe vin a face 
următoriul raport:

S’a ţinut întâi serviciu divin, oficiat 
de P. O. D. protopop ia orele lu  a. m. După 
aceea P. O. Dsa prin o cuvântare aco
modată deschide conferenţa punând la or
dinea zilei mărturisirea preoţilor, care se 
îndeplineşte prin cei trei preoţi mai bă
trâni: Gerasim (Pariu, Serafim Olariu şi 
Toma l'ămaş. Au fost presenţi toţi preoţii 
d:n tract, afară de doi, scusaţi cu motive 
grave.

După îndeplinirea mărturisirei se con
tinuă conferenţa. Presidiul comunică mai 
multe ordine şi dă mai multe îndrumări ne
cesare.

Comunică apoi ordinul Prea Ven. Con- 
sistor Nr. 12.256 Bis. din 1912, prin care 
P. Ven. Consistor a luat act cu aprobare 
despre ţinerea conferenţei preoţeşti din 26 
oept. 1912.

In legătură cu acest ordin, conferenţa 
în unanimitate decide: A se ruga Prea Ve
nerabilul Consistor, ca din nou şi de ur
genţa sa întrevina la înaltul guvern în ches
tiunea regularei dotaţiunei preoţeşti, dela 
stat, precum fac şi alte confesiuni. In care 
scop crede, că ar fi mai bine â se intre- 
veni prin o deputaţiune mai mare, In care 
să fie, pe lângă capii bisericii şi alţi ono- 
raţiori, încă şi din preoţime barem câte doi 
preoţi din fiecare tract.

Alt obiect de însemnătate a fost, că 
de mai mulţi ani, cam de 7—8 ani — unii 
inteligenţi dm Ilia, ori poatecă singur unul, 
in continuu a agitat şi agită poporul în con
tra preoţunei şi mai cu seamă contra ace
lora, cari nu i s’au supus.

Şi fructele acestor idei au început bi
nişor a-şi da roadele. In mai multe parohii 
s’au făcut arătări contra preoţilor cu totul 
nemotivate şi fără causă.

La acest obiect de mare însemnătate 
iau parte preoţii: Octavian Albani, Solo- 

I mon Jurcone, Traian Motora, Romul Iacob,

sinceră, de virtute, onestitate, de morali
tate, jertfire de sine, abnegaţiune au influ- 
inţat şi pe păgâni, şi astfel întreaga socie
tate s’a schimbat. Cu un cuvânt poporul 
Indian devine un popor fericit, — ca şi re
gele său.

Cartea aceasta e potrivită pentru adulţi 
şi pentru elevii dela şcolile medii. Pentru 
conţinutul ei instructiv, merita să fie cetită 
şi de elevii seminarului nostru. Cât pentru 
elevii dela liceele străine, aceştia vor tre
bui să cetească pârtiile mai însemnate 
şi mai greu de înţeles în anumite ore de 
religiune — sub controlul catihetului.

Istorioarele: 1. Coşuleţul cu flori. 2. 
Crucea de lemn şi 3 Iosafat, sunt opere 
ale renumitului povestitor german Christoph 
von tíchmid. Ele contribue mult la deştep
tarea şi desvoltarea sentimentului religios 
al tinerimii. Părintele Al. Petrescu — prin 
traducerea lor in româneşte — a făcut un 
serviciu nepreţuit nu numai tinerimii, ci şi 
preoţilor şi tuturor intelectualilor noştri 
pentru ce ii suntem multămitori. Elevii dela 
liceele străine cetind aceste traduceri 
ale păr. Petrescu, vor deprinde şi o limbă 
românească cum se cade. Pentru valoarea 
lor morală, aceste povestiri n’ar * trebui să 
lipsească din casa nici unui cărturar ro
man, fiind ele o podoabă pentru orice bi
bliotecă. Propun deci, ca aceste traduceri 
să fie admise — în întregime — în lista 
cărţilor potrivite pentru biblioteca pedago
gică centrală. _________  (Va urma.)
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Miron Oprean, Serafim Olariu ş. a. şi In u- 
nanimitate şi cu însufleţire se aduce urmă- 
toriul conclus:

Conferenţa işi esprimă cea mai aaanca 
mâhnire faţă de astfel de porniri, pe cari 
le cunoaşte şi le ştie şi isvoruh Se declară 
solidară până la estrem şi aşteaptă îndrep
tare şi întoarcerea la calea binelui a per
soanelor vizate; ear întrucât nu se vor în
drepta, să se ştie, că preotimea din tract 
în frunte cu şeful său P. O. D. Z. Mureşan, 
va sta ca o stâncă contra loviturilor, ce 
li se vor îndrepta, ear consecinţele vor fi 
o rupere totală a preotimei faţă de astfel 
de persoane, fie ele ori şi cari.

Ear în ce priveşte pe P. O. D. proto- 
presbiter, preoţimea cunoscându-i prea bine 
bunăvoinţa şi dragostea cătră preoţime, in
teresul cel viu desvoltat totdeauna faţă de 
toate căuşele bisericeşti şi şcolare, cum şi 
faţă de ori ce csusă de interes general ro
mânesc, îi este recunoscătoare, îl asigură 
de deosebită stimă şi încredere, dorindu-i 
mulţi ani fericiţi, spre a putea conduce tot 
cu acel tact şi zel tractul nostru, cu care 
l-a adus să fie întră cele dintâi în Arhi- 
diecesă.

Cu acestea, ne mai fiind alte obiecte la 
ordinea zilei, presidiul mulţămind preoţimei 
pentru purtarea sa aşa de obiectivă şi de 
însufleţită la obiectele pertractate, declară 
conferenţa de închisă, ear preoţimea li răs
punde prin ovaţiuni îndelungate de , Să tră
iască!“. Raportor.

Convocare.
Pe baza hotărârii adunării generale 

din 23 Februarie n. 1913 şi în virtutea dis- 
posiţiunilor § ului 13 din statute, se con
voacă prin aceasta

A dunarea generală  extra-ordinară
a .Reuniunii române de înmormântare din 
Sibiiu“, pe Duminecă 17/30 Martie 1913, la 
ora 11 a. m. în localităţile „Reuniunii so- 
dalilor români din Sibiiu“, (Strada Bru- 
kenthal Nr. 17, etaj) cu chiemarea de a alege 
pe prezidentul-director al Reuniunii pe restul 
periodului statutar 1913—1915.

Invităm la această adunare pe toţi 
membrii Reuniunii noastre.

S ib iiu , 23 Martie n. 1913.
Direcţiunea „Reuniunii române de în

mormântare din Sibiiu*;
Pentru prezident:

1. B. Boiu 
membru în direcţiune.

Vie. Tordăşianu 
secretar.

Din cele trecute vremi.
Fragment din , Monografii bisericilor, şcoa- 
lelor şi reuniunilor române“ din Făgăraş, află

toare în lucrare.
Reuniunea (societatea) timarilor români 

di n Făgăraş, pentru desvoltarea afacerilor 
ei la anul 1643, şi-a câştigat dela principele 
Transilvaniei Gheorghe Rákóczi următorul 
statut (lege):

ArticolulI. Măiestrii argăsitori (timari), să 
se adune în tot anul, într’o anumită şi potrivită 
z>, într’un loc obicinuit, şi să aleagă un măies
tru suprem preste ţeih (societate), şi un vice- 
măiestru, cari sunt însărcinaţi, ca un an de 
zile', să. poarte grije a aduna pre măiestrii 
umblând cu .Tabla*. (Tabla poartă inscrip
ţia 1464 cu două figuri ale vechilor meşteri 
şi se găseşte de prezent în arhiva statului 
vecin România, căruia i s’a cinstit în 1906 
cu ocaziunea expoziţiei naţionale din Bucu
reşti, din partea ţeib-meşterului losiv Ciora 
prin dascălul român gr. or. Ion Berescu).

Articolul 11. Măiestrul suprem al ţei- 
hului (soeietăţei-reuniunei), aduce judecată 
în cauzele reuniunei, şi despre lucrările de 
artă cuvenite reuniunei, şi pentru certe şi 
bătăi poate dicta pedepse pănă la doi fio
rini (patru coroane), şi recurând, să nu să 
ierte dacă acela, cei doi fiorini, nu-i plăteşte.

Articolul 111. In opidul Făgăraşului, 
nu are drept să lucre nici un măiestru ar- 
găsitor, sub nici o titulă, care nu este în 
reuniune, ear dacă-1 află pre cineva, cu a- 
sistenţa căpitanului, a judelui de curte să-l 
pedepsască măiestrul cu trei fiorini; şi de-1. 
află la o casă de nobil, că lucră, tot cu pu
terea căpitanului să-l pedepsască cu şase 
fiorini, din cari pedepse a treia parte să fie 
a căpitanului, ear două părţi a măiestrilor. 
In oraş, alţi argăsitori cari nu sunt în reu
niune, nu au drept să vândă pieile lor gata, 
dar în zi de târg şi lor le ieste iertat să 
aducă in oraş şi să vândă tot felul de piei 
bine argăsite, de măcar unde de pe plaiu
rile române, şi de ori şi unde.

Articolul IV. Toţi măiestrii argăsitori, 
cari au învăţat în reuniune, să fie primiţi 
in reuniune, dând întâi doisprezece fiorini; 
ear dacă toată suma nu o pot plăti deodată, 
cu jumătate să fie aşteptaţi o jumătate de 
an, şi de nu o va da, atunci să-i oprească 
artefactum (dela lucru), pănă când nu-i de
pune ; şi de sunt neînsuraţi, să se însoare 
în timp de un an, altfel să-i oprească arte
factum (de la lucru).

Articolul V. Dacă aduce într’ascuns 
ierburi (scumpie) sau piei pentru văpsit, 
nimenea dintre meşteri să nu le cumpere,
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care va face contrarul, să se pedepsască 
cu şase fiorini.

Articolul VI. La întrare ucenicul (în
văţăcelul) plăteşte un fiorin, ear nimeni să 
nu primească învăţăcel pe timp mai scurt 
de trei ani, nici pentru bani, nici pentru 
alte celea, căci va fi pedepsit, dacă se află.

Articolul V il. Care nu va merge când 
umblă cu „Tabla*, să-l pedepsască Măies
trul preşedinte, cu opt bani, pe fieşte care, 
care negligă a merge.

Articolul VIII. Dacă moare vreun mă
iestru din societate (reuniune, ţeih), pănă 
când poartă femeia numele bărbatului mort, 
poate lucra artefactum, ear pre văduva reu
niunea (ţeifiul), să nu o însărcineze cu lu
crul, ci cei din societate să îl poarte pen
tru ea, împărţindu-1 între toţi cei din reu
niune, după obiceiu. Ear dacă pre văduva 
ar lua-o de soţie o calfă din societate (ţeih', 
femeii, ca soţie de măiestru, să i se ierte 
jumătate masa (adecă şase fiorini), şi calfa 
să se primească în reuniune (ca măiestru) 
dând jumătate masa.

Articolul I X .  Fiii măiestrilor din reu
niune (ţeih), din loc, dând jumătate masa 
(taxa) la societate, să primesc de măiestrii, 
dacă au învăţat după regulele ţeibului.

Articolul X. Când moare vreun mă
iestru din reuniune (societate ţeih), sau 
vreunul dintre căsenii lui, măiestrii reuniu- 
nei să-i sape groapa după obiceiu, cărora 
întristaţi să le dea mâncare şi beuturăţear 
dacă nu le poate da, să se dea din banii 
reuniunei pe mâncări douăzecişicinci de 
bani, şi pentru înmormântare să se umble 
cu .Tabla* şi tot măiestrul sau reprezen
tantul său să fie de faţă.

Articolul X I. Meşterii reuniunei să 
poarte grije de sărmanii meşteri şi de cal
fele bolnave, şi şi de ucenici, şi din banii 
reuniunei să trimită la ei vizitatori şi mân
care în toată ziua, şi să poarte gr je şi să 
le dea şi alte lucruri cuvenite.

Articolul XII .  Când măiestrii sunt a- 
dunaţi cu „Tabla“ undeva, şi nu sunt de 
faţă, ei sau înlocuitorii (reprezentanţii) lor, 
să fie pedepsiţi cu câte opt bani; ear dacă 
.Tabla* se va pune jos şi se va reţinea la 
casa vreunui măiestru şi dacă preste noapte 
remâne acolo, şi nu poate să ajungă după 
rânduială pre la toţi măiestrii, pentru tot 
măiestrul separat să se pedepsască cu câte 
opt bani.

Articolul XII I .  Dacă, locuind undeva, 
pe careva îl prinde cu furt, furând mâncare 
sau ori şi ce alte, să fie pedepsit cu jumă
tate ,ţeih“ (şase fiorini), ear dacă tot pre 
acel măiestru, sau calfă adoaoră sau a 
treiaoară îl prind în acest viţiu, aceea îi va 
fi pedeapsa, şi dacă şi mai de multeori se 
va găsi în acest viţiu, atunci să fie pedep
sit după meritul său, de cătră diregători 
după lege.

Articolul XIV.  Vâpsăiile, ce se ţin de 
argăsire, adecă „Scumpia“, văpseaua galbenă 
roşie, negreala .Carabolia“, văpseaua tur
cească şi germenul de arine, şi alte recvi- 
zite, să nu fie iertat, să le cumpere, afară 
de măiestrii argăsitori, alţi orăşeni sau oa
meni simpli. Eară dacă şe vor găsi, la alt
cineva, care nu este în reuniune (ţeih), 
ori piei, ori văpseli ori alte recvizite de a- 
cestea, le este ertat la măiestrii argăsitori, 
prin diregătorii făgărăşeni mintenaş să le 
ia şi toate cele luate să la folosească pen
tru ei după obiceiul de mai nainte. Cu toate 
acestea măiestrilor cismaşi le este iertat să 
cumpere instrumentele de tot feliül, cu 
cari vâpsesc, căci în primul loc acesta este 
privilegiul lor, şi şi altfel nu pot fi opriţi 
dela meşteşugul lor.

Articolul XV. Măiestrii argăsitori au 
slobozenie, a aduce la casa lor, orice fel 
de piei nelucrate, de măcar cine aduse a se 
cumpăra, şi pentru cumpărarea peilor din 
ţări streine, atât la fieşari, cât şi altora, a 
le da bani, şi pieile acestea cumpărate în 
ţări streine a le aduce la casa lor; ba încă 
dacă acasă cumpără pe furiş piei de acestea 
şi poate fugi pănă acasă cu ele, nimenea 
să nu aibă indrăsneala să meargă la casa 
lui, pentru a lua acestea.

Articolul XVI .  Dacă cineva dintre mă
iestri ar bea şi mânca (ar prâDzi) la un 
loc cu ţiganii, dovedindu-se, se va pedepsi 
cu jumătate ţeih (adecă şase fiorini).

Articolul XVII .  Serviţurile la cetate in 
toate va fi aşa, ca la argăsitorii din Alba- 
lulia, adecă: întrun an sunt îndatoraţi, să 
lucreze 600 de piei mici cu văpselile lor, 
dar a zecea parte (decima) dintre acestea 
va fi a lor pentru văpseli, afară de aceasta 
70 de piei mari făcute, şi acestea curecvi- 
zitele lor, dar dintre acestea nu iau a 
zecea parte (decima). Afară de acestea nu 
sunt însărcinaţi a face nici un serviţ.

Articolul XVII I .  Măiestrii argăsitori 
trebue să ducă pieile frumos preparate în 
piaţa oraşului, şi dacă acolo nu s’au vân
dut, au slobozenia a aduce şi trimite pieile 
altundeva, ori şi unde: pe sate oraşe şi

târguri de ţară, şi măcar unde a le vinde 
şi a le da. »

Ar»o«tA stahlt« (rpgnlfO dela 1643. fiind 
de o valoare istorică le public îu foaia bi
sericii noastre . Telegraful Român", ştiut fi
ind că meseriaşii români numai de un timp 
încoace, cam de vreo 30 de ani, au început 
a se constitui în reuniuni precum e: reu
niunea meseriaşilor români din Braşov, cea 
din Sibiiu etc. Dar eată că şi înainte vreme, 
cu 270 ani înaintea noastră, găsim o reu
niune de meseriaşi în Făgăraş, ai cărei 
membrii trăiau ca într’o familie.

Galaţi, lângă Făgăraş, la 18 Martie 
1913 n. Nicolau Aron

paroh gr. or.

N O U T Ă Ţ I.
Soldaţi nenorociţi. O înfiorătoare ne

norocire s’a întâmplat Joi In Dalmaţia In 
apropierea comunei Dviznic sunt clădite 
mai multe barace militare, fiindcă satul e 
prea mic şi nu poate cuprinde numărul 
mare de soldaţi trimişi pentru apărarea fron
tierei. In urma ploilor lungi s’a desfăcut o 
stâncă uriaşă şi s’a prăbuşit noaptea peste 
baracele, unde dormeau soldaţ i : au fost o- 
morâţi patru feciori, cinci inşi grav răniţi, 
ear şase mai uşor. Nenorociţii fac parte din 
regimentul de infanterie nr. 33 dela Arad, 
va să zică sunt români. Subeolonelul Dio- 
nisie Florianu a depeşat colonelului Alexan
dru Barbini la Arad despre nenorocirea 
întâmplată. Catastrofa a produs multă com
pătimire în cercurile româneşti.*

Earăşi şov in işti. Cetim în gazete un
gureşti, că 13 teologi români dela semina
rul din Uogvar n’au voit să cânte imnul ma
ghiar la sârbarea din 16 Martie; din cauza 
aceasta corpul profesoral, dela această şcoală 
romano-catolică, a hotărât, ca cei 13 teo
logi să cânte imnul amintit in prezenţa tu
turor celorlalţi colegi străini ai seminaru
lui, şi ca fiecare elev român să facă o lu
crare in scris despre îndatorirea ori cărui 
cetăţan de a cinsti imnul unguresc . . .  Se 
aşteaptă acum, ca sentenţa aceasta (cel pu
ţin foarte nepedagogică) să fie aprobată de 
episcopul din Uogvar, şi apoi să li se co
munice teologilor români spre urmare, căci 
altfe vine — fireşte, eliminarea. Ziarelor ro
mâneşti nu Ii s’a comunicat nimic, pănă 
acum, despre cele petrecute în seminarul 
amintit. *

Congresul p ro fesor ilo r  de m uzică. As
tăzi în 2b Martie se deschide în Berlin pri
mul congres internaţional al profesorilor de 
muzică. Vor fi reprezentate aproape toate 
statele din lume. Congresul se va ocupa 
cu următoarele probleme: Noua organizare 
a şcolilor muzicale; instrucţiunea în mu
zică; răspândirea muzicei în popor; pre- 
tensiunile sociale cu privire la, şcoala de 
cântări; greşelile instrucţiunii particulare; 
califieaţia şi formarea criticilor muzicali. — 
Pe toată durata congresului vor fi deschise 
colecţiile şi bibliotecile artistice din Berlin; 
iar într’una din şalele camerei deputaţilor 
este organizată o expoziţe a mijloacelor de 
învăţământ cu privire la muzică.*

f  George Joandrea. înregistrăm cu 
multă părere de rău trista veste primită 
din Lugoj, că George Joandrea, ierodiacon 
gr.-ort. şi învăţător Ia şcoala confesională 
română gr. ort. din Lugoj, fiiul regretatului 
învăţător Torna Joandrea din Sibuu, a de
cedat, după lungi şi grele suferinţe, Luni 
dimineaţa în Lugoj, unde a fost înmormân
tat eri, Marţi, cu onorurile cuvenite. Fie-i 
ţărina uşoară şi memoria binecuvântată!

*
Pentru ziarişti. Ca rescumpărare pen

tru anunţul funebral cu prilejul morţii fiicei 
sale Simina, dl Dr. G. Ciuhandu a dăruit 
15 coroane fondului ziariştilor români.

•

F em eile şi poliţia. In oraşul Newyork 
este vorba să fie numite 20 de femei in 
serviciul poliţiei, cu scop de a supraveghea 
parcurile, localurile publice, chinematogra-
fele şi a apăra femeile în cazuri necesare. *

Un solgăbirău în A m erica de sud. Ste
fan Kurds, solgăbirău în Detta, lângă Ti
mişoara, şi-a luat Ia începutul lui Martie un 
concediu de o z>, dar nu s’a mai întors la 
slujbă. Vicecomiteîe din comitatul Timişu
lui a pornit cercetare disciplinară împotriva 
celui absent şi l-a suspendat. Zilele acestea 
în sfârşit s’a aflat, că Stefan Karás a emi
grat în America, de unde scrie părinţilor săi 
la Vârşeţ să nu fie ingrijaţi de soartea lui, 
deoarece' i s’a urât de administraţia din Un
garia şi a plecat la Buenos Aires, în capi
tala Argentinei; aici oamenii cu carte sunt 
mai bine plătiţi, el îndată a şi căpătat un post 
de corespondent la o fabrică, cu leafă a- 
nuală de cinci mii dolari. — Comitatul Ti
mişului anunţă acum concurs pentru ocu
parea unui post vacant de solgăbirău.*

Prim a je r tfă  în a v ia tica  Sârbiei. Din
Belgrad se vesteşte, că un aviator sârb, 
care a făcut un sbor de recunoaştere dea- 
suDra oraşului Scutari. în urma unui de
fect de motor a căzut dela o înălţime de 
două sute de metri şi a murit imediat.

• /
Oaspeţi am ericani. O sută de membri 

ai senatului din Statele unite vor sosi în 
luna lui Mai la Budapesta, pentru a studia 
instituţiile noastre cooperative, în deosebi 
cele agricole. Din capitală vor face excur- 
siuni mai mari în diferite părţi ale ţării.*

Prem ii pentru  aviatori. Fabrica de să
pun Schicht a dat aeroclubului austriac din 
Viena 100 000 de coroane pentru organisa- 
rea unui concurs aviatic austro-ungar. Con
cursul se va ţinea în Septemvrie a. c.*

P rogresu l c in e m a to g r a f ic . Cercul cu
cerit de reprezentaţiile chinematografice creşte 
pe zi ce merge. In timpul mai nou chiar şi 
pedagogia le-a primit între mijloacele sale 
de învăţământ. O instrucţie sistematică, cu 
ajutorul chinematografulu', nu s’a făcut pănă 
acum, dar se fac încercări şi în punctul a- 
cesta. Oraşul Londra a hotărât, ca în şase 
din şcolile sale să se organiseze reprezen
taţii zilnice de câte un ceas, la care să 
asiste 24 de mii copii, lnoirea, dacă va iz
buti, are să se introducă în toate şcolile ca
pitalei. Este interesant, că cu cât chinema- 
tograful progresează, cu atât scade consu
marea alcoolului. De altă parte însă e ade
vărat şi aceea, că tinerimea vizitează acum 
mai puţin bibliotecile; ba chiar şi teatrul 
se plânge că chinematograful îi face mare 
concurenţă. *

Răsboiul din B alcani, de N. Jugănar, 
se află de vânzare in librăria arhidiecezană 
din Sibiiu. Preţul 50 bani esemplarul.*

C osinzeana, frumoasa revistă literară 
pentru familii, care apare săptămâna), — 
se capătă dela 1 April până la sfârşitul a- 
nului (9 luni) cu 9 cor., pe 6 luni cu 6 
co r, pe 3 luui 3 cor. — Cereţi numeri de 
probă dela administraţia ei în Orăştie-Szász
város. E singura revistă literară la noi, ce 
iese în fiecare săptămână, cu conlucrarea 
celor mai de seamă scriitori şi aducând fru
moase şi număroase ilustraţiuni, ca vederi 
d n lumea românească şi din lumea mare. 
Mai ales ilustraţii de ale întâmplărilor mari 
ale zilelor noastre.

P e şte  să ra t. Dela firma M. G. Ralid, 
comerciant de peşte în Panciova (Pancsova), 
se pot comanda, pentru postul mare, ur
mătoarele soiuri de peşte bun sărat: mo
run nisetru, cor. 220, som (tracanac) nisetru, 
cor. 160—170, şăran mare cor. 110—125, 
som mare, cor. 110—130, ştiucă mare cor. 
96—110, păstrăv cor. 120. Preţurile sunt so
cotite pentru 100 chilograme. Se poate co
manda însă şi mai puţin. Peştele e bun, 
gustos, şi se trimite cu ramburs, ori trimi- 
ţându-se banii înainte. Adresa: M. G. Palici, 
Pancsova, Királyutcza 53—55.*

La fondul de 2 0  bani al Reuniunii 
meseriaşilor sibieni, pentru cumpărarea u- 
nei case cu hală de vânzare, au mai dă
ruit : George Ghişoiu, înv. (Gâlnic), 20 bani, 
loan Bercan, adm. prot. (Gohalm) şi loan 
Marin, paroh (Râu-sadului), câte 50 bani, 
loan Oţoiu, prof. sem., 80 bani, loan Coşa, 
calfă de prăvălie de pielărie. 20 bani, Pe
tru Feldioreanu, 40 bani, Florea Cruciţa, 
10 bani, George Măglaş, 20 bani, ear ur
mătorii, procurând prin secretariatul Reu
niunii agricole sământe şi alţi articli eco
nomici au dăruit: Nie. Frâncu, contabil 
(Mociu), cor. 102, Victor Vulcan, paroh 
(Oprea-Cârţişoara), 36 bani, Ilie Moga, co- 
merc. (Gicio-Kerestur) loan Oancea, înv. 
(Rovina), loan Goman, preot (Sitabuzău), 
Aug. Folea, preot (Borzás), Nie. Gandrea, 
paroh (Neagra inf.), Vas. Şuteu, preot (Gi- 
lău), Iosim Munteanu, faur (Verendin), Ie- 
rofteiu Viscreanu, paroh (Griş), Traian To- 
muş, par. (Roşia mont.) şi loan Blaga, pa
roh (Jibert), fie care câte 20 bani şi Vie. 
Tordăşian, secr. Reun. agricole 10 bani.

Cărţi şi reviste.
C osinzeana. A apărut revista' literară 

ilustrată săptămânală , Cosinzeana“ Nr. 12 
din 1913, cu următorul cuprins: Corneliu 
Moldovanu: Trandafirul albastru, nuvelă. 
Vasile Stoica: Când frunzele-or cădea..., 
poezie, trad. M. Săulescu: Otravă, poezie. 
T. Murăşanu: Părintele Viron, schiţă. Elena 
Farrgo: Schiţă, poezie. Lâzâr-Ciura: Floarea 
Betunei, roman. Flori de-o z i: Radu Mărgean: 
In bătaia soarelui .. **„ Un act de donaţiune. 
Scrisori delă redacţie, ilustraţii. Abonamentul 
e 12 coroane pe an. Intre abonaţii cări îşi 
plătesc abonamentul înainte pe un an întreg, 
se sortează la sfârşitul anului 25 biblioteci 
â 10 cor.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea nostului de paroh în 

parohia de cl. a 111-a M ăceu, se publică con
curs cu termin de 3 0  zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, 
sunt cele fasionate în coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
arătat, îndatorându-se concurenţii a se prezenta 
— cu prealabila încunoştiinţare a subsemna
tului — la sf. biserică în o Duminecă sau 
sărbătoare, spre a cânta şi predica, respective 
celebra.

H aţeg , la 3/16 Martie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tubii Haţeg în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Dr. Cornel Popeseu
protopresbiter.

Pe Fonn-W iese
(câmpul Fonii)

se exarândează un câmp de 701 □  
stângini. Detailuri la

l l r .  M e d g y e s I
(77) 3 - 3  jude cercu al, Sibiiu.

f  > f  i1 f  f  f  f  f  r f  f  f  r r r f  h »

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann si Comp. Tetschen a/Elbe
r&mâne şi va fi neîntrecut în efectul s&u contra 
lintiţelor, precum ţi indispensabil pentru îngri
jirea raţională, a frumseţei şi piele’, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, k 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a Iui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a manilor de dame, în tuburi â 70 fii. 
se află pretutindeni. (48; 6 - 4 0

A v i ® .
S ă  sprijinim arta  română.

Aţluc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ico n o sta se , or ice  icoan e şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri pănă Ia ce l mai fin aur veritab il, cu 
preţurile cefe  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
J^icolae JSaeiii,

(46) 61— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.- Egerbegy.)

M â n c ă r i  d e  p o s t ! ! !
L a  b ă c ă n ia  M. O N iŢ iU , S ib iiu .

Ofer onoratului public român 
din loc şi jur cele mai alese mân
cări pentru postul sfintelor Paşti:

Peşti marinaţi în diferite gu
sturi, heringi baltici şi marinaţi, 
ruşi (muscalii) şi anguilâ marinată, 
icre roşii excelente de Odessa, icre 
negre, sardine sardele, păstrăvi de 
mare, măsline mărunte şi mari, 
halva şi rahat de Constantinopol, 
unt de lemn francez şi olen de in 
curat, ţuică veritabilă, rum de Ja 
maica în 8 calităţi, ceaiu rusesc 
de Popoff îu 15 calităţi, prăjituri 
pentru ceaiu, unsoare de nucă (Co- 
cus), precum şi alţi articoli de branşa 
colonialelor şi de ale băcăniei în sor
timent bogat.

Toate apele minerale cunoscute, 
în special „Apa de Câciulata“, pre
cum şi apa „Hebe“ de Sângeorgiul- 
român toate în calitate excelentă şi 
proaspete cu preţuri moderate.

(73) 6 -

■Tf  '¥ r y  y y  v ▼*» v t  m v n y r

La
Librăria arhidiecezană

se află de vânzare

Octoihul-m are
cu litere cirile.

I*reţ*il cor. Ä5*—.

A apărut şi se află de vânzare la 
Librăria arh idiecezană în Sibiiu:

Un congres biblic românesc
de

l>r. Hicolae .Bălan,
profesor de teologie.

R etipărire din „Revista Teologică“.
Preţul 50 fii. +  porto 5 fii.

1 - ■ ‘ - ‘ ‘ - - —
Ö8 afla de vânzare 1a Librăria 

arhidiecezană, Sibiiu.
loan cav. de Puşcariu:

F rag m en te  istorice
despre

boierii din ţara făgăraşului .
La partea I 40 fileri, la partea II 
60 fileri, la partea III 80 fileri, la 

partea IV cor. 5 20.
« m r r r r

+ + + + + +
*

\ cea mai fina
I  MARCĂ DE

' ( I aiű  R u sE se .
(2) 14 -

La Librăria arhidiecezană, Sibiiu, se află de vân
zare editura proprie:

Y A S €
legătură foarte fină în catifea, coloare bordo, cu patru evange
lişti în faţă şi la mijloc restignirea, tot aceiaş şi în dos, foile 
aurite, eu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 150  cor.

Aceiaş legătură cu patru evangelişti, restignirea la mijloc, 
iar în dos cu patru nasturi şi la mijloc restignirea, foile au
rite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 135 cor.

Aceiaş legătură, în faţă cu patru evangelişti şi la mijloc 
restignirea, iar în dos cu patru nasturi şi la mijloc cu o cruce, 
foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat lOO cor.

Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părţi impri
maţi evangeliştii şi la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, 
cu cutie de păstrat 3 5  cor.

Evangelia legată în piele roşie, cu cadru aurit şi la mijloc 
cu o cruce imprimată, foile colorate galben, cu copcii 25  cor.
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Cărţi mai nou apărute.
W. Herchenbach, Martirul Seba

stian, Trad, de Arhiereul A. 
Petreseu BotoşeDeanu . . .  P30

Otto v. Schaching, Chipul mamei 120
Antonescu G., Studii asupra edu

caţiei morale şi estetice . . 3'—
Nădejde I. I I , Educaţia în Anglia —-50 
Popeseu Sp., Contribuţii la munca

pentru ridicarea poporului . 2-—
Bariţiu Gh., Studii şi Articole cu

prefaţă de Dr. I, Lupaş . . P50
Iorga N., Scrisori de Boeri . . L75
Mănăstirea Hurezului . . . .  —*75
Patiţ’a R , Munţii nos'rii, Ţara 

Ţopilor, Despre trecutul Mun
ţilor apuseni ai Transilvaniei P60

Dracinschi N , Poezii . . . .  2 50
Agârbiceanu, Schiţe şi Povestiri 2-—
Brătescu Voineşti, Intunerec şi

Lumină (Novele)....................  2’—
Cbiriţescu M. I., Grănicerul (No

vele).................... ..... 2-—
Bernier M., Povestea unei fetiţe,

Localizată de Muşlea C. . . — -30
Mehedinţi, Cătră noua generaţie 1-50 
Natalia Negru, Mărturisiri (Nov.) 2’— 
Rebreanu L, Frământări (Nov.) D50 
Sadovean, Bordeenii (Novele) . 2-—
Sandu Aldea, Pe Mărgineanca

(Novele)...................................  2 —
Bucura Dumbravă, Pandurul (ro

man) ........................................  3-—
Michaelis K , Vârsta Periculoasă, 

trad, de Horia Carp . . . 150
Bănescu N., Gbeorghe Bariţiu . —-60

„ . Corespondenţa Fa
miliei Ilurmuzachi cu Gb. Ba
riţiu ........................................  i*—

Lagerlöf S., Legendele lui Isus 
C ristos...................................  1 —

Iorga N., Să părăsim ortodoxia? 
„ „ Portul popular romă
nese........................................

Iorga N., România, vecinii săi şi 
chestia Orientului . . . .  

Pr. I. Popeseu Malaeşti, Ia şi
ceteşte ...................................

Matei I.. Din carnetul unui dascăl 
Oprean G. D , Iuvăţătorimea ro 

mână din Sălagiu . . . .  
Pr. S. Pârvule^cu, Biserica noa

stră naţională în raport cu ce
lelalte confesiuni....................

Rosetti R., Prin Pravoslavnica
R u s i e ...................................

Euescu I.„ Cooperativele Săteşti 
Novicow I., Emanciparea femeii 
Elefterescu, Cartea neamului pe

antil 1913..............................
Almanachul Societăţii Scriitorilor

Români ....................................
Făriăscanu D., Schiţe şi amintiri 

(Novele) . . .
„ „ Timotheiu Muce

nicul (Novele).........................
Scriban I. Arhim., învăţăminte 

filozofice morale din Naufra
giul Titanicului....................

Elefterescu, Necesitatea religiu- 
nei pentru omenire . . . .  

Micu Dr. A, Starea învăţămân
tului în comitatul Hunedoarei 

A. Vlahuţă, Din Trecutul no
stru, ed II .............................

Guy de Maupassant, O viaţă, 
trad, de Gârleanu, ediţ. II.,
(R o m a n )...............................

Dr. E. Sterian, Cum putem mări 
cantitatea de viaţă . . . .

— 60 

—■75 

1-25

—•60
1- 50

—•50

—•50

2- —
1- 50
2’—
2- —

1- 25

2- — 
2 —

—•60 

—•50 

—•50 

3 50

2-50 

1 50

La comande să se alăture 20—30 fii. pentru porto poştal.

Se află în depozit la  L ib ră ria  a rh id iecezan ă  în Sibiiu.
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Recuisite de scris se pot procura 
dela

(71) 6—20

Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a. c. voia pune în circu- 
laţiune o bere nouă sub marca

„Siebenbürger Urbräu“
(T 7 " e c lb L e a  T o e r e  t r s a : r x s I lT 7 “a ,x 3 .ă ,)

care poate concura cu oricare bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.
Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 

cu inscripţia: „Siebenbürgei* i  rbräii“.
Cu stimă: Rudolf Matoermaim

proprietarul fabrice i de bere,
Sibilin. — 3ST a.g'3̂ szeloen.

r
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